

前上 辣评

2月4日，随着法槌落下，11岁的小玲（化名）总算摆脱违背伦常的家庭环境，获得新生。江苏徐州铜山区人民法院作出终审判决，撤销小玲父母的监护权，由铜山区民政局接管。据了解，这是“两高”、公安部和民政部四部门联合制定的《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》1月1日正式实施后，全国第一例撤销监护人资格司法实践。

（2月5日《现代快报》）



漫画 章丽珍

# 撤销父母监护权仅仅是开始

11岁的小玲，遭遇之悲惨，令人心痛不已——母亲对其不管不顾，父亲对其进行性侵。于公众而言，对这样的判决，无疑是支持的，不然，小玲在父母监护下，不知道还会发生什么样的事情。但更大的希望还在于，剥夺小玲父母的监护权，应是她过上正常生活的开端。

此次判决，是对沉睡的“撤销监护权条例”的一种唤醒。目前涉及监护制度的法律有两部，一部是2006年修订的《未成年人保护法》，另一部是1986年出台的《民法通则》，都有撤销监护权的规定，但一直沉睡，沦为“僵尸规定”。如今规定得以唤醒，无疑是法治进步的写照，具有极大的示范价值。

自然，小玲父母的监护权被撤销，由铜山区民政局接管后，一个问题便来

了：如何给小玲提供后续的关爱？当前采取的方法，是将小玲寄养在一直给予其关爱的张女士家，民政部每个月提供700元救助金。一个值得注意的细节是，11岁的小玲受教育程度很差，而这不仅需要热心的张女士，更需要民政局的更多作为。毕竟，小玲的健康成长，不仅仅是吃饱穿暖，还涉及教育、成长、发展等诸多方面。

类似小玲一般的小孩，其实并不少。调查显示，到2011年12月20日为止，根据全国20个省份的数据推算，全国事实无人抚养儿童的总数为58万（含父母双重的儿童）。这就是说，在全国有几十万的小孩，即便父母健在，父母要么没能力监护，要么没尽到监护义务，这些小孩，同样需要一个契机，

迎接新的正常生活。

在这方面，他山之石可以攻玉。在美国，其处理儿童虐待的制度设置，一个突出的特点是，一旦发现虐待案，儿童福利局便会在第一时间介入，作出快速的反应和采取后续调查、提起对父母的诉讼等行动，以便最大限度地保障孩子的权利。此外，美国还有一整套的后续关怀措施。这般制度设置，无疑值得学习与借鉴。

未成年人的健康成长，不仅是“家事”，更是关乎国家未来的“国事”。要撤销不合格父母的监护权，更要探索与建立常态持久的后续关怀机制，才能确保孩子的权利得到最好保障，而这不妨以此事件为契机，树立起一个可供后来者借鉴的范本。

龙敏飞

● 议论风生

@dreamkd：[爱尔兰将推出新护照卡，游客只需注册护照卡并发送一张符合要求的自拍照片就可不带护照游遍欧盟成员国。这是自拍首次被允许用于官方证明，但自拍姿势古怪或者有人抢镜则可能被拒。]“这位女士，侧过去45度嘟一下嘴！好！的确是本人，祝你旅途愉快。”

@为何我在：[重庆的陈女士今年26岁，一年前因网恋铁了心和丈夫离婚，不料网友见面后觉得她不像网络中那么漂亮，拍拍屁股走人了。后悔的陈女士为此多次来到前夫家闹复婚，因民警介入才表示放弃。]网恋离婚说明发育不好，缺脑；要求复婚说明素质不好，欠教。

@邱菲同学：[英国利物浦最近开了一家“成人幼儿园”，里面可以满足你任何关于幼儿的幻想，比如穿尿布、穿婴儿衣服、睡婴儿床、坐婴儿座，只要你加钱，还可以有人来给你换尿布和喂母乳，付费为75英镑（约712元人民币）一个小时。]所以有钱人现在连童年都可以再来一遍了吗？

@一一无及：[为契合马年和羊年更替，无锡一公司今年年会奖品竟是各种活牲口。马和驴是从山东买来的，还买了3只羊和12头宠物猪。一匹马1万元，驴子8000元，宠物猪一头800元。]好贴心的公司，中奖后妈妈再也不用担心我买不到火车票了。

@悬赏四亿贝利：[近日一条名为“因天气冷，福建长乐市大妈占用ATM取款厅跳起广场舞”的帖子在网上流传，帖子的图片显示，天色已黑，ATM取款厅灯火通明，几名老年人在里面载歌载舞。]大妈真是无处不在啊！

● 今日聚焦

## 环保局干部民主测评后将被免职

去年12月湖南省永州市祁阳县重点股室中层干部的民主测评中，由于县环保局有两个股室排在最后5位，单位领导和相关股室负责人将受到免职处分。测评结果出来后，一名湖南省环保厅官员在微博上发文打抱不平，称参与测评的人中有被环保部门执法处理过的企业主，他们打击报复才导致环保局的相关股室排名靠后。（2月5日《中国青年报》）

### 测评别成了“老鼠给猫打分”

环保干部因为投票排名靠后被免职，是不是遭到打击报复，需要有关方面进一步调查核实。不过，就目前媒体透露的两个细节来看，这起事件的确值得好好审视。

其一，一位当事人2012年还是县委、县政府嘉奖的优秀公务员，两年后所在股室却成为全县倒数。究竟是当年党委政府表彰失察，还是这次民主测评结果存在偏差，当地不能稀里糊涂地一免了之，必须给出有说服力的交代。

其二，有参加测评的代表反映，“旁边有个人把环保局4个股室全部打成不满意，据说环保局执法大队因其手续不全曾罚过那个人”。这不禁让人愕

然：让被执法处理过的对象给执法部门投票，无异于“老鼠给猫打分”，能得出公平公正的结果吗？

执法部门干的大都是得罪人的活，比如责令污染企业停业整顿，给予经济处罚等。这些被处理过的企业和个人，又有几人能做到闻过则喜，不计前嫌？让他们给环保部门打分，恐怕很难从公共环境利益出发客观评价。如此测评非但不能实事求是，还很有可能黑白颠倒——越是执法严格、刚直不阿的部门，分数越低；越是睁只眼闭只眼，甚至“猫鼠一家”的单位，票数越高。

民主测评不能成为“老鼠给猫打分”，有关部门必须认真反思，完善制

度，确保公平公正，防止打击报复：

首先，测评人员应回避有利益冲突的对象。拿环保部门来说，最有发言资格的不是这些污染企业，而是普通市民。环境生态好不好，群众自有雪亮眼睛。其次，在测评表格的设计上，不能仅仅是满意或不满意两个选项打勾了事，应该加上备注栏，满意的原因是什么，不满意的问题在哪儿，都要说出个所以然，从而促使测评人员认真负责，而不信口开河。此外，在测评结果的运用上，不能直接将打分成绩作为评价任免干部的依据，必须与实际工作的量化考核结合起来，相互印证，只有这样，才能做到尽可能全面客观。

张枫逸

### 排名靠后不能全怪打击报复

环保部门曾处罚过一些违规企业，参与测评的企业代表很可能会借机报复。从这个角度而言，科学的民主测评应该有回避方面的设计，祁阳县的民主测评似乎忽视了这一点。但在笔者看来，环保部门经民主测评排名靠后，未必是打击报复的结果。

这是因为，其他容易得罪企业的多个部门也被测评，偏偏是环保部门排名靠后，这说明环保部门的工作还不到位。而且，556名测评员来自社会各界，企业代表只是其中一部分，排名靠后说明其他测评员也对环保部门工作不满意。坦率地说，在全国很多地方的空气、水、土壤被污染的情况下，环保部

门股室测评排名靠后并不意外。不过，我们也要理性地看待测评结果：

其一，环保部门很可能当了“替罪羊”。一些地方环境污染问题之所以严重，责任不完全在环保部门。环保有问题，很可能是环保部门替别的部门或领导在“顶罪”。因而，最后把环境问题的板子全打在环保部门身上，是不公平不客观的。

其二，以民主测评考核环保部门过于简单。对于环保部门的工作表现，虽然民众（或测评员）有一定发言权，但不能完全依赖于民主测评，还应该通过一些量化指标来考核，比如，污染物排

放量是否得到有效控制，河流水质是否变好等。这样，考核才比较全面、科学。但祁阳县只是简单地通过民主测评来考核，而单一考核容易出现“关系票”、“报复票”等。

总之，民主测评是个好东西，可以继续尝试，但必须不断完善方案设计。另外，如果民主测评与官员免职挂钩，应该在制度上明确。就如国家行政学院公共管理教研部教授竹立家所言，打分结果作为免职依据涉嫌违法。公务员的任免要依据《公务员法》、《公务员纪律条例》及相关文件，免职要有当事人违法违纪或者工作失误造成重大损失的确凿证据，不能大家打分低就把他免了。

冯海宁



4日早上，解放南路周边上早班的环卫工人，在附近的好味当快餐店里吃到免费供应的白粥和小菜。近日，我市城管部门向社会发起环卫工人爱心驿站的倡议，引起不小反响。除了“好味当”，不少企业和市民也与城管部门取得联系，加入到接力环卫工人爱心驿站的行列。

（2月5日《宁波日报》）

点评：接力环卫工人爱心驿站，未必人人有条件，不过有一种关爱门槛很低，那就是春节快到了，在合法燃放烟花爆竹之后，自己拿起扫帚扫一下满地的屑末。

每逢佳节被逼婚。年关将近，一大波“中国式逼婚”正在接近，逼婚与反逼婚的拉锯战即将上演。2月4日，几位女青年手举标语出现在上海闹市区，无声地抗议亲友的逼婚行为，其标语上写着：“妈，过年回家别逼婚。我的幸福我主宰！”

（2月5日《中国新闻网》）

点评：所谓“逼婚”，也就开开玩笑，腿长在自己身上，你要不愿意，父母还真能五花大绑押着你去登记？春节在家呆不了几天，对亲友的唠叨且烦且幸福吧，如果无人相问，那才叫真惨。

2月4日，范松青因年龄问题辞去广州市政协副主席之职。2013年1月，范松青率先向媒体公布收入、自家房产等，成为媒体关注焦点。但镁光灯熄灭时，范松青也无法“放轻松”。“过去，同事之间很亲密、友好的关系，慢慢敬而远之。”

（2月5日《南方都市报》）

点评：“堆出于岸，流必湍之；行高于人，众必非之。”旁人无法纾缓他的焦虑，但时间会证明一切。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn